

健康资讯

二附院泌尿外科
周三有讲座义诊

女性排尿及盆底功能障碍是以尿失禁盆腔器官脱垂如子宫脱垂、阴道前壁、后壁膨出及慢性盆腔疼痛等为主要病症的一类疾病，是婚育妇女的常见病。在排尿及盆底功能障碍患者中，超过半数的患者存在不同程度的排尿异常，最常见的就是尿失禁。

3月4日(星期三)下午2:30—3:30，南医大二附院泌尿外科主任、主任医师卫中庆教授，为市民朋友们介绍中老年女性的尿失禁和盆腔器官脱垂的问题，提高市民对排尿及盆底功能障碍防治的重视。讲座后还有关爱中老年女性健康义诊活动，并提供专家现场咨询。活动当天，免专家门诊、普通门诊挂号费、诊疗费；并免费做尿动力检查，欢迎前往听讲及参与义诊。讲座地点：南医大二附院本门诊四楼学术报告厅；义诊地点：南医大二附院本部外科门诊(二楼)。 许慧

爱心慰问演出
走进养老机构

随着我国社会老龄化的不断发展，养老机构越来越被关注，其中医养结合型的养老院炙手可热。但是如何做到满足老人的精神需求，一直是养老机构探索的事情。近日，南京国悦祖堂山护理院组织了一场小学生来慰问老人们的演出活动，不仅给在院的老人们带来欢声笑语，也让孩子学会尊老、爱老。

据了解，此次献爱心的是南京雨花实验小学四(2)班假日小队的学生，孩子们拿出自己的才能，有的唱歌跳舞，有的弹吉他，还有的现场编起了笑话，逗得在院老人笑得合不拢嘴。同时，护理院的医护人员也给老人们带来了惊喜，边唱边表演手语《感恩的心》，获得老人一致好评。“看到这群孩子，年轻有朝气，好像自己也年轻了好几十岁。”居住在护理院的沈奶奶说。

国悦祖堂山护养院梁飞主任告诉记者，国悦集团旗下有南京国悦护理院、南京国悦祖堂山护理院、南京雨花康复护理院三家机构。祖堂山护理院位于江宁祖堂山宏觉寺旁，凭借优美风景、宜人气候被人所知。主要收住能自理、不能自理的老人、残疾人、痴呆、中风不语、半身不遂者。医院治疗出院需要康复照料护理者、老人疗养、暂时寄养。南京国悦护理院管理层力争把护理院打造成一个让老人老有所为、老有所乐、老有所养、老有所依(医)的快乐家园。

戴琳

3月5日
学雷锋义诊消息

江苏省中西医结合医院将于2015年3月5日(周四)下午2点在该院急诊广场举办“学雷锋”义诊活动，届时心血管科、消化科、内分泌科、肾科、骨科、妇产科、普外科、泌尿外科、皮肤科、急诊科专家坐诊，欢迎广大市民、患者前来问诊和咨询。 罗鑫



吸烟是肺癌的首要危险因素

肺部结节，并非都是癌前病变

肺部的小结节多数属良性

许林教授介绍，胸外科手术治疗的患者中，2/3属于早期肺癌，基本是在体检时，通过低剂量螺旋CT发现的癌前病变或原位癌，肺部小结节多数在2厘米以内，甚至经常有1厘米不到就来看病的患者。肺部结节在2厘米以内时，大部分人没有症状，如果持续咳嗽、痰中带血，或者感觉胸痛时，病程应该到了中晚期。许林教授说，美国已经将低剂量螺旋CT筛查早期肺癌纳入医保，而2厘米以内的肺癌临床治愈率达80%以上。因此，建议45岁以上人群，或者有家族病史的高危人群，能够一年做一次低剂量螺旋CT筛查早期肺癌。

“肺部结节发现也别太害怕”，许林教授说，70%—80%的肺部结节是良性的，只有20%—30%的肺部非

钙化结节会癌前病变。肺部结节的鉴别诊断是临床医生一项很重要的工作。肺部结节的良性病变包括感染性疾病，如肺结核、真菌感染、炎症性疾病，如风湿免疫性疾病等，肺部水肿、肺纤维化等。我国是一个结核病大国，有些人感染过结核，却没有发病，但是这些人的肺部可能留下硬结病灶，这种结节在拍胸片时是很常见的。

警惕在女性中多见的GGO

可以肯定地说，吸烟仍然是肺癌的首要危险因素，不过，许林教授告诉记者，不吸烟的肺癌在女性中多见，上世纪80年代和90年代，10个肺癌患者8个是男性，现在男女比例各占一半，这种现象出现的原因，主要是女性烹饪时油烟吸入较多，即使不吸烟的女性，平时也会遭遇二手烟的污染。

除了吸烟，各种污染也不容忽视，如空气污染，包括居室装修污染、汽车尾气污染、烧烤食品污染等，也是肺癌的危险因素。

许林教授特别指出，现在亚洲人群中高发的一种特殊类型的肺部病变值得重视，在CT上表现为磨玻璃样密度影(GGO)，这在女性病人中比较多见，其中相当一部分是早期肺癌，比实性结节更危险。但是这种结节发展很慢，有的甚至多年不变。所以发现了也不要太大的心理压力，根据具体情况来治疗即可。

从小结节到肺癌怎样确诊

发现了肺部小结节要如何处理？许林教授认为，良性肺部结节通常生长缓慢，如果小结节在0.5厘米左右(肺部非钙化结节，与老结核灶留下的钙化点不同)，那么以观察为主，3—6个月复查一次CT，并坚持随

访，一般随访期为3年，以后没有变化的前提下，每年体检一次。如果一个结节在数个月内，从0.5厘米长到了0.8厘米，还有逐渐增大趋势，就一定要咨询专科医生，是否要做胸腔镜微创切除手术，目前，胸腔镜微创切除既可以确诊，又能够起到治疗作用。

从小结节到确诊肺癌需要哪些步骤，这是很多读者疑惑的问题。许林教授解释，如果经历了前期观察，小结节仍然在增大，当医生高度怀疑这个结节是肺癌时，第一步会进行抗炎治疗，“由于有的肺部小结节看起来很像现癌，但一抗炎它就消失了，那这就属于一过性的结节，排除肺癌”，许林说，抗炎之后结节仍不缩小，就要排除炎症可能，下一步采取的就是微创手术，手术20分钟就能确诊良性或恶性，7天之后就能拿到最终诊断结果。



孩子感冒，家长要引起重视，避免让孩子听力受损

儿童感冒，六成以上耳朵受损伤

噪音和中毒性耳聋一旦发生便不可逆转

老年人耳聋常和某些疾病相关

据了解，65岁以上的老年人中三分之一患有听力障碍。南京鼓楼医院耳鼻喉科主任高下解释，老年人听力受损与某些疾病有一定关系，如糖尿病、心血管疾病及呼吸系统疾病等，但更重要的在于，老年人听力障碍与各个系统及脏器的自然衰老有关。50~60岁之后，人体动脉容易出现动脉硬化，血管管径变小，各个组织、器官的供血量有所减少，耳蜗代谢情况也会随之下降，容易出现耳聋、耳鸣等听力问题。不过，与突发性耳聋不同的是，老年性耳聋或噪声性耳聋就诊都具有滞后性，往往出现交流障碍时才想到耳朵出了问题。

环境污染也会致中毒性耳聋

“还有一种耳聋叫传导性耳聋”，高下主任告诉记者，它是由外耳道和中耳病变，引起传导机构出现问题。譬如耳道闭锁，炎症堵塞，听骨链破坏可以造成传导性耳聋，有的病人听骨链发育畸形，同样造成传导问题。该病需要做听力重建手术，若病人鼓膜有穿孔，还要对鼓膜进行修补。或者做人工听骨链代替治疗，或者做外耳道重建手术，具体手术治疗方法，必须根据病人的病情来确定。

为了保护听力，高下主任建议年

要人工耳蜗植入。专家告诉记者，除了先天性耳聋外，炎症、外伤、肿瘤、噪音，以及化学药物中毒都会引发耳聋。中毒性耳聋一旦出现就不会恢复，噪音和冲击波外伤引起的耳聋，也不会恢复到原来的听力状态，我们能做的只是预防和保护。而突发性耳聋经过治疗后，一部分人可以好转，一部分能痊愈。

轻人尽量避免强噪音。现在很多人喜欢戴耳机听音乐，尤其是智能手机普及后，整天戴着耳机听。这样都对听力有损害。曾经碰到有的学生戴着耳机听音乐，结果睡着了，早晨起床两个耳朵就听不见了，这种对内耳毛细胞的损害是不可逆的，有些是不能恢复的。因此，听音乐时注意音量不要太大，不超过60分贝，时间不要超过一个小时。如果工作环境中有噪声，一定要使用防护耳塞或耳罩。专家特别提醒市民，环境中若有重金属污染，它对内耳只要形成了蓄积性影响，就会导致化学中毒性耳聋，耳鼻喉科的门诊常接触到这样的病人。

谨慎使用新型氨基糖苷类药物

南京市儿童医院耳鼻咽喉科李琦主任对记者说，这几年先天性耳聋发病在儿童中占比不大，孩子们出现轻中度听力损失，主要是炎症引发。“我看40个门诊病人，一般会有10个左右，因感冒、鼻炎引起分泌性中耳

炎”。李琦主任解释，其实有三分之二的儿童感冒耳朵都会受影响，但家长往往没有注意，只知道喊孩子名字时发现他不答应。这是因为感冒以后孩子的耳朵不舒服，会有疼的感觉，再由于咽鼓管水肿，受炎症刺激影响到中耳。一般而言，急性期感冒引起的分泌性中耳炎，三四周逐渐恢复。

儿童要预防耳聋还得注意药物中毒，李琦主任介绍，目前耳毒性药物主要包括氨基糖苷类、水杨酸类、抗肿瘤类、酒精类等，已成为造成儿童听力损伤的主要原因之一。目前已知的耳毒性药物有百余种，氨基糖苷类抗菌药包括链霉素、庆大霉素、卡那霉素、小诺霉素、新霉素、托布霉素、洁霉素等。特别是有的孩子对这类药非常敏感。有些农村地区，拉肚子口服一次庆大霉素就听不到声音。这种结果一造成往往就不可逆了。庆大霉素致聋已经有不少人知晓，不过，李琦主任提醒家长，还要注意一些新型的氨基糖苷类药物的谨慎使用。